

2021浙江文旅助力探索共同富裕新路径十佳县(市、区)

富民惠民, 打造海岛民宿 嵊泗 样板

陈潇奕



嵊泗风景图

文化和旅游,是高质量发展建设共同富裕示范区不可或缺的力量。如何更好地让文旅赋能,促进物质生活富裕与精神生活富裕的同频共振?

舟山嵊泗找准共富跑道,以海岛生态资源、海洋渔俗文化为基底,以文旅产业高质量发展驱动共同富裕为出发点和落脚点,以文旅助力渔民转产转业为契机,探索“海岛民宿促共富”的创新实践。

据统计,目前嵊泗共有民宿经营户1026家,床位数19502张,占全县住宿接待总量的75.1%,行业从业人员6000余人,约占全县渔农村人口数量的四分之一。尽管在疫情背景下,2020年全县民宿户均净收入仍达到21.8万元。由此可见,海岛民宿产业已然成为嵊泗渔农村转产转业的最高效途径、渔农村产业兴旺的重要增长极,以及县域美丽经济发展的主引擎。

2021年,“聚焦富民惠民,打造海岛民宿样板”成功入选浙江省高质量发展建设共同富裕示范区首批试点单位,嵊泗民宿高质量发展也成功入选首批浙江省文化和旅游促进共同富裕最佳实践案例。

“一种迭代” 引领海岛民宿提质升级

蓝天白云,碧海金沙。在休闲经济热潮的大背景下,位于舟山群岛东北部的嵊泗以全域旅游为引领,加快产业融合发展,涌现了一批具有海岛特色的离岛民宿,以敞开的姿态,向世人铺开一幅“离岛·微城·慢生活”的精彩画卷。

海岛人的日子,曾经总是风里来浪里去,为了渔获出外奔波。现如今,民居变民宿,荒地变景观,他们有了新的选择——家门口就业。“靠海吃海”的渔民从传统的“捕鱼达人”变身为掌握多重技能的“致富能手”,他们的生活更有奔头。

然而,民宿迭代,是一个终究绕不开的话题。尤其是针对渔农村群众的普通渔宿而言,引领其焕新升级,缩小城乡收入差距,更是嵊泗“海岛民宿促共富”的应有之义。

为深入推进“聚焦富民惠民,打造海岛民宿样板”省级共富试点建设,释放民宿产业共富效应,嵊泗以“规范化、集群化、特色化、数字化”为突破性抓手,全面推进民宿产业高质量发展四大工程,重点锚向扩中提低行动,精准施策,积极扶持普通渔宿迭代升级,打造海岛民宿全产业链。力争到2023年,全县主题民宿及精品美宿占比达40%以上,省市等级民宿总数100家以上,民宿户均净收入增幅达20%以上,年经营性收入50万元以上行政村占比50%以上,城乡居民收入倍差缩小至1.49:1。

立足民宿产业高质量发展,嵊泗在已经提出的“精品美宿、主题民宿、普通渔宿”1:2:7的三元架构基础之上,探索民宿发展新模式,在全省首创民宿综合体概念,积极推动单体民宿向多元化方向发展。同时,衔接融合海鲜美食、海岛康养、休闲垂钓、渔村电商等,全方位延伸“民宿+”产业链,拓宽增收渠道,带动并促进关联产业的协同发展。

时代的车轮滚滚向前,伴随而来的是一个新的命题,这既是机遇,也是挑战。民宿综合体这一新布局,正是为了跨过单体民宿快速发展之后遭遇的瓶颈期,是民宿重生的另一种方式。

“民宿综合体旨在解决客人上岛之后留下来度假、延长在岛时间、丰富体验感的问题。

这其实也是民宿综合体未来的优势所在,综合体将休闲度假、美食餐饮、文化体验、运动娱乐、亲子乐园、艺术空间等各种业态相互结合,可以为客人量身打造更长更丰富的旅行度假计划。”嵊泗县文化和广电旅游体育局相关负责人指出。

眼下,嵊泗正不断放飞“民宿+”新想象,聚力集群发展,通过民宿村景区化建设和优化民宿公共服务体系,将民宿产业发展与美丽乡村建设融合起来,已创成省级民宿集聚村6个,市级民宿特色村7个,目前正着力打造花鸟乡花鸟村、五龙乡西会城、嵊山镇满咀头、枸杞乡龙泉村、黄龙乡东咀头等5个高端民宿聚落。花鸟村首创“一个规划设计、一套规则管理、一个平台营运”的花鸟民宿发展模式,加速全岛民宿从单分散经营向产业协同发展。

“一种支撑” 拉开全域旅游产业框架

嵊泗的海,是大自然的慷慨馈赠,优质的海岛更是极为稀缺的资源。面对大众旅游日益增长的需求,发展海岛旅游也不再是简单依托单个景点,更需要整合“城、镇、村、景”多方资源,以全域一盘棋的视角,用未来更有价值的长远眼光和解码文化基因的审美取向,进一步丰富海岛旅游体验,更高水平地推动旅游产业与文化、渔业、体育运动等相关产业有效融合,从而扩大旅游产品和服务的差异化、高质量供给。

打开数字应用浙里办,登陆“嵊泗想念”码上游,可以从美景、渔味、岛宿、海物、智行、视界等维度看到嵊泗全域旅游的全景业态。全域旅游视角下的海岛产业链打造,不仅丰富了文旅产品供给,更新了海岛旅游线路,同时也为海岛旅游找到了新玩法,开辟了新场景,促进了新消费。

针对制约海岛旅游发展的一大难题——交通不便,嵊泗首创“跳岛游”产品,创新游轮旅游、低空飞行等多样化服务模式,区分大众游和高端游,开发一日游、多日游等线路,培育海上诗路精品游线、定制主题游线,实现全域跳岛串联,打破时空限制,让嵊泗旅游全景呈现、一触即达。

通过建立多业融合、全景覆盖的产品体系,打造民宿产业生态服务圈,嵊泗支撑起全域旅游发展的重要脊梁,拓宽了富民增收渠道,构建起集风景、风味、风情于一体的渔村休闲产业链,让全季度旅游的“明日愿景”更进一步。

行业专家指出,“做文旅要做好游客画像,以游客消费为经,以游客心智为纬,整体来做规划设计,这样所有的业态才能构成一个良好的产业生态链,共同服务好这一人群的精准需求。”

从游客体验感升级出发,找准在地文化的



花鸟岛陆离民宿

海岛民宿,不只是海岛慢生活的一次赴约。如今,嵊泗海岛与立于其上的嵊泗海岛民宿,承载了自然、人与物的互相关切,共同组成了嵊泗关于“诗和远方”的美好意象,最终指向了人们对于实现共同富裕的不懈追求。

嵊泗打开格局,以更为开阔包容的视角,邀请更多人助力海岛共富样本的探索,构筑起一个集智创富的大平台。

海岛民宿,不仅仅是为游客提供住宿的地方,更是搭建了一座桥梁,连接了一条纽带,让更多的人了解当地文化,爱上当地的特色。为此,嵊泗强调人的全方位提升,以基层自治激发群众的参与热情,凝聚共建合力。

以民宿为原点,组建民宿联盟和民宿协会,搭建基层治理服务平台,创设基层议事载体,发挥行业组织在自我管理、自我约束等方面的积极作用,实现人与人之间的高质量链接。值得一提的是,在乡村文旅运营这方面的考量,嵊泗更是坚持渔农民主体,注重引导渔农民成为乡村文旅运营的参与者、受益者,树立榜样作用,注入信仰力量,点燃他们共建共创的热情,带领渔民奔向海上共富之路。

【精品旅游线路推荐】

极东蓝海休养之旅
线路时间:3天2夜

D1:上午乘坐大巴前往嵊泗列岛,中午抵达泗礁岛入住品质民宿就餐;下午游览国家4A级景区东海五渔村,主打乡村旅游品牌,相邻的五个渔村特色鲜明、各具风情,尤其是渔民画壁画村令人驻足,之后游玩基湖沙滩或南长涂沙滩。

D2:上午乘车前往泗礁岛最东端的蓝色海岸休闲度假带,游览和尚套或六井潭景区,看海礁、看海崖、看日出。之后到左岸公路参与骑行、徒步等活动,放松心情;午饭后乘船前往枸杞岛,酒店民宿入住后,游览“山海奇观”,极目远眺,是海上牧场万亩贻贝养殖基地最佳观赏点;最后出海体验海上渔家乐,感受渔获的快乐和“海上牧场”的万亩气势。

D3:早上早起前往东崖绝壁观海上日出。之后游览世界级景点“绿野仙踪”后头湾无人村,爬山虎布满房屋、墙壁、门窗,绿意葱茏,宛如童话仙境。午饭后乘船返程。



嵊泗岛等风来民宿



嵊泗岛“百年渔场”

(本版图片由嵊泗县文化和广电旅游体育局提供)

我们走在
大路上

高质量发展建设

共同富裕示范区

泗礁岛六井潭灯塔

“渔施渔乡”五龙乡